



Nuestra Lucha

ORGANO PROVINCIAL DEL PARTIDO SOCIALISTA
PORTAVOZ DE LA U. G. T.

MURCIA-Año III-Tercera época-Número 333

DOMINGO, 18 DE DICIEMBRE 1933

Redacción y Administración: Plaza 6 de Octubre-Tel. 1301

Una emoción sincera

No podemos, porque no debemos hacerlo, ahondar en los temas que el último domingo se plantearon en el Circo Villar. Es necesario eludir la pasión partidista puede llevarnos a subrayar discrepancias, aunque hagamos constar que no es nuestro silencio equivalente a asentir a todas las afirmaciones que se hicieron en el acto público a que nos venimos refiriendo.

Por el contrario, es nuestro propósito dar fin a esta pequeña serie de trabajos que habíamos anunciado, reconociendo y dejando testimonio de haber visto con sumo agrado que, tanto en los hombres que hablaron como en la considerable masa de público que les escuchó, había latente y se manifestó espléndida una emoción profunda y sincera: la de españoles. Esta emoción de españolismo puro, ajeno, sin embargo, a xenofobias retrógradas y a estúpidos racismo trasnochados, si que es elemento sano de coincidencias fructíferas, hoy esenciales para que el espíritu combativo de nuestro pueblo no se desvíe del blanco indiscutible: salvar a España, y con ella la libertad de los españoles, echando el cimiento incommovible de la libertad de Europa. Hay ante todos los españoles una cuestión fundamental, a la que hemos de dar solución adecuada, que absorbe todos los matices diferenciales de nuestras respectivas banderas de partido. En la ruta de progreso, que la República había emprendido, se nos ha plantado la reacción europea; concitadas los odios del fascismo por la oportunidad que les ofrecía la ceguera—traición más bien—de las castas opresoras de nuestro país, sus armas y sus hombres construyen un obstáculo a cuya destrucción hemos de ofrecer nuestras energías, sin que nos esté moralmente permitido despertar recelos entre los que, por encima de todo, hemos puesto esa emoción de españoles transformada en pasión arrolladora por la libertad que ansia-

mos. Trece puntos contiene la declaración política del Gobierno de la República; pero hay uno—el primero—que no sólo es puerta de acceso a los restantes, sino base en que se asientan y nervio que los anima.

Sin libertad asegurada, no es posible pensar en la República ni en su contenido social. Ante ella no arriamos nuestra bandera, pero si tendemos lealmente la mano a quienes sienten, como nosotros, inflamado el pecho de patriotismo sano.

La España invadida

Los del Tercio tratan a sus prisioneros bestialmente

Barcelona, 17.—Dice un periódico que los jefes del Tercio, por órdenes recibidas de los agentes germano-italianos, están poniendo en práctica un salvaje procedimiento de tatuaje a los prisioneros de guerra.

Doscientos quince prisioneros españoles, la mayoría de los cuales se han evadido ya de las filas rebeldes y que se encuentran entre nosotros, fueron invitados a enrolarse en el Tercio, prometiéndoles a cambio la libertad y con ésta, el cese de las palizas y el régimen de hambre a que estaban sometidos en las prisiones de Franco.

Aceptada por los prisioneros la idea pensando en la evasión, fueron conducidos a Talavera del Tajo, donde después de identificarlos, un practicante, a presencia del médico del Tercio, los tatuó en el brazo con una cruz grabada a bisturí, como si se tratase de reses.

El bárbaro sistema lo han establecido con la idea de impedir la desertión, pues

Información del Extranjero

Francia se halla decidida a no ceder una pulgada de su territorio a los Italianos

París, 17.—El señor Bonnet ha hablado esta tarde durante varias horas ante la Comisión senatorial de Negocios Extranjeros sobre política internacional.

En nombre de la Comisión, su presidente, M. Berenguer, declaró que deseaba conocer la posición del Gobierno frente a problemas tan graves

como los planteados por las actitudes y pactos de las potencias de la Europa Central y Oriental, lo mismo en el Mediterráneo que en el Mar Rojo e incluso en el Extremo Oriente.

Pidió aclaraciones sobre los tratados y acuerdos.

El señor Bonnet contestó subrayando el estrecho acuerdo que existe en todos los terrenos entre Francia e Inglaterra y la perfecta armonía de sus opiniones sobre todos los temas tratados.

Señaló la importancia de la reciente declaración franco-alemana. Hizo historia de las diferentes manifestaciones registradas en ciudades italianas. Se refirió a la respuesta del Gobierno de Roma a la petición de explicaciones del embajador de Francia.

Confirmó plenamente la declaración hecha anteayer en la Cámara de que Francia no aceptará nunca ceder a Italia ni una sola pulgada de su territorio y que cualquier tentativa para realizar tal pretensión no podría por menos de llevar a un conflicto armado.

Inglaterra sigue preparándose

Londres, 17.—El ministro de la Guerra ha declarado, a propósito del rearme en el curso del presente año financiero, que terminará en abril de 1935, que entrarán en servicio unos 60 navíos de guerra con un total de 130.000 toneladas.

EDEN REGRESA A INGLATERRA

Nueva York, 17.—Mr. Eden y su esposa han embarcado esta tarde a bordo del "Queen Mary" para Plymouth.

LAS NEGOCIACIONES FRANCO-ALEMANAS

París, 17.—Se asegura que los peritos franceses prosiguen todavía el examen de las cuestiones comerciales, planteadas durante la estancia de Ribbentrop y que todavía no se ha fijado definitivamente la fecha en que se entablarán las negociaciones comerciales franco-alemanas.

LA DEFENSA AEREA DE BELGICA

Bruselas, 17.—El Consejo de Gabinete ha aprobado un proyecto de ley autorizando al Gobierno a adoptar las medidas necesarias para organizar la defensa aérea del territorio.

Se ha previsto un crédito de 600 millones destinados, sobre todo, a la adquisición de cañones antiéreos.

LA SITUACION EN EL MANCHUKUO

Londres, 17.—El corresponsal del "Daily Herald" en Hong Kong comunica que personas llegadas a Hong Kong, procedentes del Manchukuo, declaran que entre los funcionarios manchúes y los japoneses existe una gran discordia.

Los nipones se han visto obligados a enviar al Manchukuo importantes contingentes de tropas, que han tenido que retirar del frente chino.

Diariamente se producen pequeñas revoluciones que son reprimidas con asesinatos en masa.

(Continúa en cuarta plana)

Parte oficial de guerra

EJERCITO DE TIERRA

EXTREMADURA. — En golpe de mano sobre las posiciones enemigas de Belvis de la Jara, los soldados españoles capturaron catorce prisioneros y diverso material de guerra.

En los demás frentes, sin noticias de interés.

AVIACION

Durante la jornada de hoy, los aparatos italo-germanos han bombardeado Badalona y El Perelló (Tarragona), causando víctimas entre la población civil.

Federación Socialista Murciana Traslado de Oficinas

Se pone en conocimiento de todas las organizaciones del Partido Socialista en nuestra provincia que, habiéndose trasladado las Oficinas de esta Federación Provincial al local de la antigua Casa de la Juventud (calle de Fermín Galán), deberán en lo sucesivo dirigir la correspondencia a las men-

se les hace saber que de escaparse y volver a ser hechos prisioneros, la marca motivaría su inmediata muerte.

El periódico destaca que se trata de bestiales procedimientos copiados de la Gestapo.

LA "ESPLENDIDEZ" DE LOS ARISTOCRATAS FACCIOSOS

Barcelona, 17.—Recogiéndolo de la prensa facciosa, resaltan los periódicos la miseria de los aristócratas que apoyan el movimiento franquista y citan concretamente el caso de sus aportaciones a la suscripción abierta en aquella zona para el aguinaldo del soldado.

El ex marqués de Urquijo, que sólo en sueldos oficiales percibe 630.000 pesetas, ha hecho entrega de 250 pesetas, y por su parte, la familia compuesta por Antonio María Azcona, José Luis Miranda, marqués de Miranda, y su esposa, han dado entre los tres 32 pesetas.

ULTIMA HORA

El señor Nicolau d'Olwer propugna la neutralidad de España en la futura guerra

París, 17.—El presidente del partido de Acción Catalana, D. Luis Nicolau D'Olwer, gobernador del Banco de España y ex ministro de Economía, de paso en París, ha explicado a un redactor de la Agencia Havas su punto de vista sobre la política exterior que España debería seguir en caso de declararse la guerra, política que debería ser de neutralidad, es decir, que no planteara nuevos problemas en el Mediterráneo.

Añadió que esta política fué la de España hasta la firma en 1926 del Tratado italo-español, tratado que, por otra parte, la República considera nulo y sin valor, volviendo así a la neutralidad.

Subrayó que esto equivale a la buena

vecindad. España abandonaría la neutralidad si fuese atacada en los intereses que posee en la parte occidental del Mediterráneo.

Terminó diciendo que las potencias encontrarán en la neutralidad de España una garantía, y opinan que gracias a ella, el Mediterráneo occidental corre el riesgo de ser cerrado a cualquiera.

LOS ESTADOS UNIDOS, OPUESTOS AL RECONOCIMIENTO DE LA BELIGERANCIA A FRANCO

Washington, 17.—La idea del reconocimiento de los derechos de beligerancia al cabecilla rebelde Franco no tiene partidarios en los círculos diplomáticos norteamericanos y se llega a asegurar que el Gobierno federal ha dado a conocer a los gabinetes de París y Londres su actitud a este propósito en tal sentido.

En los círculos diplomáticos se afirma que esta actitud es totalmente opuesta al reconocimiento de tales derechos.

Visado por la censura

Consejo Provincial Consejería Municipal de Abastos

La Comisión Permanente celebra sesión ordinaria

Bajo la presidencia del señor Luelmo se reunió ayer tarde la Permanente del Consejo Provincial, con asistencia de la mayoría de los consejeros.

Leída el acta anterior, se pasa al orden del día, aprobándose sin discusión los asuntos siguientes:

Sección de personal.—Existe una vacante de oficial segundo, que corresponde cubrir en el turno de ascensos por elección. El Consejo acuerda elegir al más antiguo de los oficiales terceros.

Se admite la renuncia que del cargo de celadora del Hospital ha presentado Rita Sáez Martínez y se nombra cocinero del Manicomio a José Adsuara Seder, y celadores con destino al Hospital a Rosalía Gilabert Sáez, Carmen Rodríguez Ros y José Barnés Hurtado.

Sanidad y Asistencia Social.—Previo el cumplimiento de algunos requisitos, se accede a que José Torrens Zambrana efectúe prácticas facultativas en el Manicomio provincial.

Se concede el ingreso de varios me-

nores en la Casa Provincial del Niño, para cuando el número de acogidos lo permita.

Sin que ningún consejero haga uso de la palabra en el turno de ruegos y preguntas, se levantó la sesión, que fué breve.

Confederación Hidrográfica del Segura

REGIMEN DE EMBALSES

Día 16 de diciembre de 1938.—Pantano de la Fuensanta: metros cúbicos embalsados, 15.428.765; desagüe, 584.928 id. Talave: desagüe, 258.595 metros cúbicos. Quípar: embalse metros cúbicos, 12.478.083. Puentes: embalse, 5.961.060. Corcovado: embalse, 2.312.839; desagüe, 20.551 id.

BOLETIN METEOROLOGICO

Resumen de las observaciones meteorológicas verificadas el día 17 de diciembre de 1938.

Temperatura del aire. A las nueve mañana, 10,4; máxima, 12,2; mínima, 8,4.

Presión atmosférica. A las nueve mañana, 760,0 m/m.

Humedad relativa. A las nueve mañana, 85%.

Psicrometro. A las nueve mañana, seco 10,4; húmedo, 7,6; diferencia, 2,8. Humedad absoluta del aire, 6,41; punto de rocío, 4,7. Dirección del viento: superior, Suroeste; inferior, id. Evaporación, 0,8 m/m. Estado general del tiempo, Cielo cubierto.

Socorro Rojo de España

GRAN BAILE

Organizado por el Socorro Rojo de España, a beneficio de las víctimas del fascismo y de ayuda a la campaña de invierno, el domingo, 18 de diciembre, de tres a seis de su tarde, tendrá lugar un gran baile en Murcia Park, amenizado por la orquesta "7 de Noviembre" y un grupo de banda, ambos del 11 Batallón de Retaguardia, que colaborará en este festival.

El servicio de bar, bien surtido como de costumbre, servirá todas las consumiciones, durante dichas horas, con doble precio, pasando íntegra esta diferencia a engrosar la suscripción abierta pro campaña de invierno.

En el transcurso de este baile, habrá subasta de prácticos regalos.

J. S. U.

ESCUELA "TOMAS MEABE"

Ponemos en conocimiento de todos los alumnos de la Escuela "Tomás Meabe", que las clases de ésta se reanudarán el próximo lunes día 19 del presente mes, en nuestro domicilio social, a las mismas horas que teníamos establecidas.

Por la Ejecutiva Provincial: El secretario de Cultura, Manuel Susarte.

REPARTO DE COMESTIBLES

Mañana de 9 y media a 12 deberán pasar por el sitio de costumbre a retirar la orden de entrega del aceite, arroz, azúcar, lentejas, garbanzos, melocotón y tomate que les ha correspondido todos los comerciantes del casco.

Estos géneros serán puestos a la venta del martes al viernes de la próxima semana a razón de:

Aceite, a cuatro de litro por ración y a 8 pesetas litro.

Arroz, a 200 gramos por ración y a 2 pesetas kilo.

Azúcar, a 150 gramos por ración y a 250 pesetas kilo.

Lentejas, a 50 gramos por ración y a 170 pesetas kilo.

Garbanzos, a 75 gramos por ración y a 270 pesetas kilo.

Melocotón, a 1 bote de kilo por carnet y a 6'30 el bote.

Tomate, a 1 bote de kilo por carnet y a 2'40 el bote.

LAS AUTORIZACIONES DE VINOS

Con el solo propósito de aclarar ciertos comentarios equivocados cerca de las autorizaciones de adquisición de vinos, relacionados con esta Consejería, me veo en la necesidad de manifestar, que ni por un solo momento se han dejado de conceder autorizaciones a los comerciantes de vino del término municipal, en la cantidad de hasta tres mil litros por establecimiento.

En cuanto a las solicitudes de adquisición de foudres, las autorizaciones se supeditan al compromiso de poner el vino a disposición de Abastos, abonándose a los interesados en la Estación de F. C. al precio de tasa, para ser repartido por la Consejería. Esta medida fué tomada para cortar el escandaloso tráfico que se hacía con este artículo, en el que se obtenían ganancias de veinticinco a treinta y cinco mil pesetas en quince mil litros.

Claro está que al cortarse los abusos apuntados y obligarse a comprar y vender al precio de tasa, el vino escasea, pero saliendo al paso de esta maniobra tanto por la Delegación Provincial de Abastecimientos como por esta Consejería se está organizando el abastecimiento, que no se tardará en que sea una realidad lo más eficaz posible.

A LOS ALMACENISTAS DE VINOS

Por el presente anuncio se cita a los almacenistas y expendedores de vinos, al por mayor, para que asistan a la reunión que en esta Consejería Municipal de Abastos tendrá lugar mañana lunes a las cinco de la tarde, en la que se tratará asuntos relacionados con el gremio.

LOS TIKETS PARA LOS COMEDORES INTERVENIDOS POR ABASTOS

Se pone en conocimiento del público, que mañana lunes día 19 empezarán a funcionar los comedores intervenidos por Abastos, los que han quedado instalados en los siguientes establecimientos:

Hotel Victoria, Hotel Amat, Hotel Colón, Hotel Metropol, Hotel Cartagena, Hotel Progreso, Hotel Regina, Hotel Hispano, El Nido, Olimpia, Casa Vicente, Casa Faustino y Hotel España.

Los tickets se venderán en las oficinas

de Abastos Municipal instaladas en el primer piso de la Casa Ayuntamiento, a las horas de 10 de la mañana a 2 y media de la tarde para el almuerzo y de 6 a 8 de la noche, para la comida.

Los horas de servicio serán:

Almuerzo, 1.º turno de 1 a 2 tarde; 2.º de 2 a 3 tarde.

Comida, de 8 a 9 de la noche.

El precio del ticket tanto para el almuerzo como para la comida será el de 775 pesetas, incluidos todos los impuestos.

Para tener derecho al ticket será preciso que se acredite documentalmente ser transeunte o estar hospedado en hoteles, pensiones o casas de huéspedes.

Murcia, 18 de diciembre de 1938.—El Consejero de Abastos, Emilio García.

EN BENIEL

El pasado lunes día 11 se celebró en la Casa del Pueblo una fraternal reunión organizada por la Agrupación Socialista Local, con motivo del XIII aniversario de la muerte de Pablo Iglesias.

Militantes del Partido y numerosos afiliados de la U. G. T. hicieron acto de presencia, contribuyendo a dar la solemnidad al acto que la conmemoración de la muerte de nuestro inolvidable maestro merecía.

Pronunció unas sencillas palabras de recordación de la ejemplar vida del "Abuelo" nuestro compañero presidente

Mujeres Antifascistas

Esta organización anuncia para hoy un baile, con su correspondiente gran rifa, a beneficio de la Campaña del Niño Murciano, no dejéis de asistir a este festival, que os proporcionará un rato agradableísimo.

Pérdida

De un paraguas de señora, con puño color naranja en la plaza de Saavedra Fajardo.

Se gratificará su devolución en Saavedra Fajardo 23, 2.º

Teatro Romea

Hoy, domingo, 18 de diciembre de 1938.—Gran éxito del grandioso espectáculo de Variedades ESTAMPAS ESPAÑOLAS, con la maravillosa PASTORA SOLER.—Dos funciones: por la tarde a las seis; noche, a las diez.

TEATRO CIRCO VILLAR

Hoy, cinco secciones: a las 8, 5, 7, 9 y a las 11, CONDENA REDENTORA.

CENTRAL CINEMA
Hoy, cinco secciones: a las 3, 5, 7, 9 y 11, HOMBRES SIN NOMBRE.

CINEMA INIESTA
Hoy, cinco secciones: a las 3, 5, 7, 9 y 11, PORQUE TE QUIERO, por Jhon Boles.

SALON SPORT VIDAL
Hoy, cinco secciones: a las 3, 5, 7, 9 y 11, POR UN PERRO CHICO UNA MUJER.

CINE POPULAR
Hoy, cinco secciones: a las 3, 5, 7, 9 y 11, DESEO, en español. Próximo sábado: "Candidata a millonaria" por Carole Lombard.

Comité Ejecutivo Provincial pro campaña de invierno

AYUDA AL EJERCITO

Suma anterior, 950.322,85 pesetas. Juan Pino Martínez, de Alquerías, 100 pesetas; Juan José María Rubio, de Alquerías, 25; Recaudado por Hortichuela, Pacheco, 405; Diputación de Los Merosos, Pacheco, 850; Diputación de San Cayetano, 405; Pacheco, casco, 2.º entrega, 2.000; Unión Republicana de Calasparra, 200; Juan Pérez Ruiz, Calasparra, 250; función benéfica del día 6 en Roma, 4.427; Comisión Campaña de Invierno, La Nora, 5.161; Comisión Campaña de Invierno, Espinardo, 7.000,50; Comisión Campaña de Invierno, Archena, 15.037; Base de Fuerzas Blindadas de Archena, 52.800; don Antonio Pujante Alarcón, fábrica de Licores, 5.000; Comisión Campaña de Invierno de Alcantarilla, 7.635; de los funcionarios de la Sección Agronómica de Murcia, 106,30. Total, 1.050.984,65 pesetas.

Murcia, 17 de diciembre de 1938.—El Secretario de Finanzas.

UNION DE GRUPOS SINDICALES SOCIALISTAS

Mañana lunes, a las 6 de la tarde celebrará Comité esta Unión de Grupos, para tratar de asuntos de interés.

El Secretario O. y P.

Partido Socialista Obrero Español

AGRUPACION DE MURCIA

Para un asunto de interés, se ruega a los camaradas Manuel Gallego Navarro, José Antonio López López y Angel Muelas Serrano, se pasen por la Secretaría de esta Agrupación con toda urgencia a las horas de diecinueve a veintiuna, siendo portadores del carnet de afiliado.

También se pone en conocimiento de todos los afiliados que no han acudido aún al llamamiento hecho por esta Agrupación, que si mañana lunes no se han presentado en Secretaría, pierden todo derecho a ulteriores reclamaciones.

INAUGURACION DEL CIRCULO SOCIALISTA

El próximo domingo, a las dos de la tarde, tendrá lugar la apertura del Círculo Socialista, en la calle de Fermín Galán.

Todos los afiliados de la Agrupación local deberán pasar por la Secretaría de ésta a recoger los carnets del Círculo, y los que transitoriamente se hallen en Murcia deberán proveerse de tarjeta en la misma Secretaría, ya que sin tales requisitos no podrán tener acceso al Círculo.

Los comedores del Círculo se inaugurarán el lunes próximo.

CARNET DE GUERRA

MATAR POR MATAR

por FABIAN VIDAL

El fusil, tema poético

por BENJAMIN JARNES

José Herrera Petere ha escrito unos excelentes versos al máuser. (Pueden verse en el libro "Guerra viva", que acaba de aparecer). El fusil, pues, se ha incorporado a nuestro gran núcleo de temas poéticos, y ya figura al lado de los nenúfares que se contemplan en un lago tranquilo y de los ojos verdes que arrastran fatalmente a cualquiera de esos sensitivos donceles que se pierden en la selva.

¿No se trata de un fértil caso de recuperación? Hemos aumentado en uno—que pronto se multiplicará por miles—los preciosos temas de nuestra gran lírica española; José Herrera Petere ha adivinado—el poeta es siempre un augur—que el fusil es hoy nuestra mejor amante. Por eso ha escrito los versos que siguen:

"Me gusta tenderme al viento, sobre la tierra labrada, apretado contra un hombro; con un ojo tras el alza, un pulso firme al gatillo y una bala en mi garganta. La tierra y el cielo ¿qué? ¿El alre de la mañana? Todo subiendo atraviesa rápida y mortal mi bala." Transformación completa del paisaje. Y fusión del hombre con la tierra y el paisaje. Y fusión del hombre con la tierra, para defender la tierra y el paisaje. Hay que convertir las mariposas en balas, para que las balas, al fin, puedan de nuevo transfigurarse en mariposa. Hay que llenar de hierro el alre para poderlo llenar de canciones de amor.

¡Tremendo destino el nuestro, el de nuestros soldados poetas! Tremendo y providencial. Alguna vez, alguna vez, había que lanzarse a esa transformación. Había de llegar un día en que los alfos, los anclanos, los vagabundos, no se aferrasen a las verjas de los jardines; a las vallas de los parques, para contemplar, desde lejos, estos rosales, estas mariposas, estas delicias que crean el sol y el aire y la tierra, para todos los hombres, y que estos hombres acotaron, limitaron, en perjuicio de tantas imaginaciones fértiles, de tantos ojos ávidos, de tantas manitas infantiles. Había de llegar un día en que se abriesen las verjas, en que los campos ofreciesen plenamente sus delicias a los hombres.

Pero la conquista de la tierra, había de ser realizada por el fusil, por el hierro, por la violencia...

¡Tremenda empresa, la de mezclar así la gran poesía del mundo con la fría mecánica de la civilización! Tan tremenda, precisamente, por ser providencial. Por eso en ella, soldados y poetas son una y la misma cosa.

José Herrera Petere es soldado, poeta y, ante todo, una juventud espléndida, puesta al servicio de esa divina transformación del hierro en flor, de la bala en mariposa. Esto es el libro "Guerra viva".

Es—lo dice el poeta—una cadena de

La Cooperativa no reserva sus ventajas a determinada categoría de socios ya que está ABIERTA A TODO EL MUNDO y en ella los recién llegados, el mismo día que entran, adquieren iguales derechos que los fundadores.

Ciudadano: cuando conozcas las ventajas de la cooperación serás un excelente propagandista.

FEDERACION DE COOPERATIVAS DE MURCIA

momentos "ardientes o fríos, rabiosos o burlescos, pero siempre apasionados y desconpuestos." Es, en efecto, una vehemente fragua donde el hierro se convierte en oro vivo, en alma, en espíritu nuevo.

"Guerra viva", paisajes removidos, agitados, frenéticos, de ritmo vivaz, de colores crudos, detonantes, exasperados, febriles. Atravesados por el viento de la sierra, por las oleadas ardientes del Sur, por el vendaval de la metralla, por las imprecaciones, por las blasfemias, por gritos de dolor y de júbilo, por cantos de vida y esperanza.

"Gritan el agua y las piedras gritan las nubes del cielo. Vendes gocos de olivares sueñan en montes despiertos Dice la moza andaluza rojas palabras al viento, retumba el pecho del niño y la garganta del viejo."

José Herrera Petere—repito—ha incorporado a la poesía el tema violento del fusil. El mismo se ha incorporado—con aplausos de todos—el núcleo juvenil de los mejores poetas castellanos.

Ha nacido en medio de la guerra, en una noche de truenos y relámpagos... No importa. La paz le peinará las greñas e imprimirá a sus impetus el ritmo y la hondura de la buena madurez. También él ha de ser recuperado por algún sereno amanecer. Las letras de España lo reclaman.

La importancia de la intervención italo alemana en España

París.—Cada vez que se produce una crisis como la presente, la situación española pasa rápidamente a primer plano. La artera maniobra del eje Roma-Berlín es evidente. Hitler y Mussolini han perfeccionado su táctica de "chantaje". El fascismo internacional, después de fracasar en lo de la beligerancia a Franco, necesita enviar más hombres y materiales a la Península. La importancia de la invasión italo-germana está perfectamente reflejada en la siguiente información: La cifra de 23.000 combatientes es completamente falsa, puesto que ya en 16 de octubre de 1937 alcanzaba a más de 90.000.

Informes privados de Salamanca, señalaban hace algún tiempo a 46.500 combatientes extranjeros, aparte de 450 mujeres que actuaban como enfermeras, chauffeurs y hasta pilotos. Esa misma cifra figura en los registros del Estado Mayor italiano.

La diferencia entre la cifra de 46.500 y los 90.000, se explica en parte porque no todos los "voluntarios" combaten en unidades formadas íntegramente por extranjeros. Esos 46.500 corresponden al cuerpo expedicionario italiano en España, enviado de acuerdo a los convenios militares de 1936. Pero existen los otros italianos y alemanes que han firmado contratos individuales para luchar en España. Las listas de transportes hasta octubre del año pasado, indicaban la existencia de más de 90.000, a pesar de que ha habido,

De vez en cuando, los comunicados de Burgos aluden a los bombardeos criminales a que se entrega la aviación italo-germana en la retaguardia republicana. Y siempre se recurre en ellos al mismo tópico. "Nuestros aviadores han bombardeado los objetivos militares de... (aquí los nombres de algunos pueblos o ciudades de los muchos que ya figuran en el martirologio español).

¡Objetivos militares! ¡Objetivos militares los barrios de densa población inerme, los silenciosos burgos dormidos en montes, valles, playas y llanuras, las pacíficas aldeas perdidas como un detalle urbano en la soledad tranquila de un paisaje bucólico!... ¡Objetivos militares los hospitales, los Manicomios, los Asilos, las Maternidades, los Orfanatos! ¡Objetivos militares los mercados públicos! ¡Objetivos militares los trenes de viajeros!...

* *

Madrid es cañoneado frecuentemente. Caen, casi a diario, centenares de obuses sobre sus distritos céntricos y sobre sus arrabales. La Puerta del Sol, la calle de Alcalá, la Gran Vía y también Chamberí, Cuatro

probablemente, transportes sin control a través de Ceuta.

Además, entre los 46.500 "voluntarios" registrados oficialmente, que no figuran:

- 1) Dos regimientos de infantería albanesa, que salieron de Durazzo y de Tinana en enero y marzo de 1937 y una brigada de artillería de montaña, que con dos compañías auxiliares, forma un cuerpo independiente de unos cuatro mil hombres.
- 2) Una división tripolitana de 4.200 hombres, embarcada a fines de febrero de 1937, que ha perdido la mayor parte de sus efectivos y una parte de la cual se encuentra de guarnición en Málaga.
- 3) La brigada de 1.800 voluntarios italianos, que están en gran parte en Teruel.
- 4) La guarnición de Mallorca unos 5.600 hombres, según cálculos ingleses, más la infantería de marina.
- 5) Las tropas auxiliares y técnicas al servicio en veinte depósitos principales, cuatro arsenales, talleres, etcétera. Unas 8.500 personas.
- 6) Marineros de las unidades de guerra, unos 2.200 reparadores de armas, técnicos paracaidistas, etc.

Se llega así holgadamente a los noventa mil hombres. Existe además el cuerpo técnico alemán, cuya eficacia debe pesarse no por su cantidad, sino por la calidad.

Camino, la Puerta de Atocha, la Puerta de Moros, sufren los estragos de la metralla feroz. Bruscamente, inesperadamente, a las horas de más circulación, cuando las calles y plazas, los jardines y los parques están más concurridos, cuando los niños juegan al aire libre, cuando en los mercados se alinean las colas de compradores, cuando se estacionan grupos de espectadores ante las taquillas de cines y teatros, cuando pasan raudos los tranvías cargados de gente, comienzan a caer bombas explosivas e incendiarias. La sangre mancha aceras y adoquines. Surgen las patrullas de la Cruz Roja. Se hunden parcial o totalmente edificios habitados. Se llenan los refugios y durante una, dos, tres, cinco horas, se prolonga el estúpido asesinato...

Estúpido asesinato, sí... ¿Qué plan táctico o estratégico ha sido iniciado, desarrollado, apoyado o terminado con la salvaje agresión artillera? Ninguno. Las respectivas infanterías no se movieron. Nadie salió de las trincheras y de los abrigos y mucho menos de las bases de retaguardia en las líneas madrileñas. ¿Qué problema de castrametación resolvía la muerte de algunos ancianos, unas cuantas mujeres y una docena de párvulos?

¡Matar por matar!... Allá, al otro lado de la provisional frontera, unos miserables, españoles tal vez, extranjeros probablemente, se aburren. Y para distraer su aburrimiento, ordenan a las baterías de Garabitas o del Cerro de los Angeles, que lancen sobre la heroica villa inexpugnable e invencible, unas toneladas de igneos bronce homicidas. Saben de sobra que el nuevo crimen, uno más de la serie espantable que tienen encima de sus negras conciencias, no modificará, ni siquiera levisísimamente, la situación militar de los frentes madrileños, que el trágico fin de otras cuantas víctimas de su crueldad imbecil, servirá sólo para aumentar el odio que les profesa el millón de hombres, mujeres y niños que habitan en la sitiada urbe, hoy más que nunca síntesis de España...

Pero ¿qué les importa? Quieren sangre. O pieren vidas. Sus miradas de bestias impotentes se clavan cólericas en el lejano caserío, que dora el sol otoñal, bajo el claro cielo de Castilla. Casi al alcance de sus manos ávidas, están el Palacio de Oriente, el Paseo de Rosales, el Viaducto, San Francisco el Grande, la calle de Toledo, la Glorieta de las Pirámides. ¡Tan cerca, y sin embargo, tan lejos de su codicia! ¡Unos cientos de metros que valen por millares de kilómetros! La desconcertante paradoja les enloquece. Y quieren vengarse de ella añadiendo nuevas fechas luctuosas al calendario de sus infamias innumerables.

* * *

¡Objetivos militares!... Hipócritas, cobardes, no tienen siquiera el valor de sus crímenes...

Lotería Nacional. Sorteo de Navidad

NINGUN ANTIFASCISTA DEBE DEJAR DE JUGAR EN LA LOTERIA DE NAVIDAD :: CON ELLO PROPORCIONAREIS AL GOBIERNO RECURSOS PARA GANAR LA GUERRA.

COMEDORES DE ASISTENCIA SOCIAL NUMERO PREMIADO AYER:



LOS PROPOSITOS DEL SOCORRO ROJO

Valencia, 17.—Se ha reunido por primera vez el Consejo provincial de Socorro Rojo de Valencia, estudiando un proyecto de ayuda a los combatientes refugiados y niños, con motivo de las próximas fiestas de Navidad y Año Nuevo.

A dicho efecto, los días 24 de diciembre y 1.º y 3 de enero se celebrarán tres grandes movilizaciones dedicadas a aquéllos.

MANIFESTACIONES DE RODRIGUEZ VEGA

Madrid, 17.—Rodríguez Vega, refiriéndose al reciente Congreso de la C. G. T. en Francia, ha dicho que aquél ha sido una muestra magnífica de las consecuencias de la unidad orgánica de la vieja C. G. T. con la C. G. T. U., cosa que ha permitido pasar de los 800.000 afiliados del Congreso de Toulouse a los 5.000.000 de asociados que poco antes del Congreso tenía la C. G. T.

"Referente al problema español, termina diciendo, se creó un ambiente de tal suerte hostil a la proyectada concesión de derechos de beligerancia al traidor Franco, que la concesión no pudieron hacerla en la reunión que celebraron Chamberlain y Daladier".

ENERGIA CONTRA LOS TRAIADORES

Madrid, 17.—Los periódicos siguen comentando la nota de Gobierno sobre el importante servicio descubierto en Barcelona por el S. I. M., y en sus comentarios piden al Gobierno la máxima energía.

La admirable labor de la Cruz Roja

Madrid, 17.—La Cruz Roja Española ha vuelto a editar su revista, suspendida desde mayo de 1936.

En un interesante número, el presidente de la institución establece, con acierto singular, la multiplicidad de funciones desarrolladas por la Cruz Roja.

También inserta un cuadro de los servicios prestados por la admirable institución desde que fué fundada en España el 26 de mayo de 1864, con el lema de "Caridad en la guerra".

Desde diciembre de 1936 ha realizado 104.556 curas, 29.100 inyecciones, 611 aparatos ortopédicos y operaciones en el quirófano 1.813.

Un acto en memoria del "Libertador"

Madrid, 17.—En el atrio de la típica Iglesia de San José tuvo lugar un acto sencillo y emocionante en conmemoración del 108 aniversario de la muerte del patriota venezolano que inició la independencia de América, Simón Bolívar, conocido con el sobrenombre de "El Libertador".

El alcalde de Madrid, ante las representaciones diplomáticas y consulares y las autoridades y representantes de la Prensa, y en particular de las Agencias periodísticas que tienen servicio para América, pronunció un discurso frente a la lápida que recuerda el matrimonio de Bolívar con doña Teresa del Toro, ensalzando la memoria de Bolívar...

Al terminar el homenaje, los asistentes acompañados del gobernador civil y otras autoridades, emprendieron una excursión a El Escorial, donde se reunieron a almorzar invitados por la delegación de la Presidencia del Consejo de Ministros en Madrid, acto al que ha sido invitado el coronel Casado.

PARADA Y FIESTA EN EL ESCORIAL

El Escorial, 17.—A las doce de la ma-

ñana llegaron a ésta el coronel Casado y numerosas autoridades civiles y militares, representantes diplomáticos de Colombia, Chile, Santo Domingo, Venezuela, Guatemala y Cuba, teniente coronel agregado militar de la Embajada de Chile, secretario de la Unión Iberoamericana y el delegado del Patrimonio de la República, señor Gómez Egipto; administrador del Monasterio, señor Fernando; comandante militar de la plaza, y otras autoridades.

Desde una tribuna presenciaron el desfile con que el Ejército del Centro quería honrar la memoria del general Bolívar.

Por la tarde y durante la comida, el coronel Casado, en nombre de todo el Ejército de la República, saludó a los representantes de América, rindiendo homenaje a la memoria del general Bolívar.

Le contestó el ministro de Chile, quien hizo un canto del amor que las Repúblicas americanas sienten por la Madre Patria, que rindió homenaje emocionado a la figura del gran defensor de la independencia de América.

LA FALTA DE PAPEL

Madrid, 17.—En ausencia del gobernador civil, por hallarse en la conmemoración del aniversario de Bolívar, su secretario ha manifestado que se había dirigido un telegrama al ministro de la Gobernación interesándose en la urgente resolución del problema de la falta de papel para los periódicos madrileños.

LOS AMIGOS DE MEXICO

Barcelona, 17.—Entre los acuerdos adoptados por el Comité nacional de los Amigos de México, figura el de aceptar la dimisión presentada por el presidente de dicha Sociedad D. Ezequiel Endérez, cuyo cargo será desempeñado por el actual secretario don José Alvaño.

CONCURSO DE TEATRO DE GUERRA

Barcelona, 17.—La sección de Prensa y Propaganda del Comisariado general del Ejército de Tierra ha decidido abrir un concurso que se denominará "Teatro de Guerra".

Las obras aceptadas serán premiadas mediante una escala, que varía entre 300 y 1.000 pesetas.

SE REUNE EL SUBCOMITE DE LA C. N. T.

Valencia, 17.—Se ha reunido en sesión ordinaria el Subcomité nacional de la C. N. T. Se da lectura a un informe de la agrupación de gallegos libertarios, en el que exponen diversos proyectos a realizar relacionados con la intensificación de la propaganda hacia los compañeros que proceden de Galicia, se pasan a la zona leal. Se acuerda ayudarles.

Finalmente son designados Leoncio y Sánchez Camarasa para que formen parte de distintas comisiones en nombre del Subcomité.

P. S. O. E.

CIRCULO SOCIALISTA

El próximo lunes tendrá efecto la apertura de los Comedores del Círculo Socialista (antigua Casa de la Juventud).

Se establecen dos turnos de comida: uno de doce y media a una y media, y otro de una y media a tres y media, para los cuales habrá que proveerse de unos tickets durante las horas de once a una.

Para utilizar los comedores será precisa la presentación del carnet del Círculo o, en su defecto, del P. S. O. E.

El precio del cubierto será de siete pesetas.

Información del Extranjero

(Viene de primera plana)

Los extranjeros no pueden visitar determinadas regiones del país. Se asegura que si la guerra chino-japonesa dura algún tiempo, una revolución antijaponesa en el Manchukuo es inevitable.

DETERMINACION DEL GOBIERNO RUMANO

Bucarest, 17.—Las legaciones rumanas en Grecia, Turquía y Yugoslavia serán elevadas a la categoría de Embajadas a partir del 1.º de enero.

LA FURIA TOTALITARIA

Berlín, 17.—Han sido disueltas la Sociedad de Libertad Alemana y la "Geusubund".

ACCIDENTE DE AVIACION

Roma, 17.—Un avión militar se ha destrozado contra el suelo en Cesanna, resultando muertos sus siete ocupantes.

Intervención de otra máquina voladora

Londres, 17.—El "Daily Mail" dice que los peritos trabajan actualmente en el mayor secreto en la terminación de "una máquina voladora". Parece que se trata

Disposiciones oficiales

Barcelona, 17.—"La Gaceta" publica, entre otras, una disposición de Defensa confirmando en el cargo de asesor jefe de la Asesoría jurídica de la Administración Central a D. Fernando González Barón, magistrado del Tribunal Supremo.

Otra de Instrucción Pública separando definitivamente del servicio, con pérdida de todos sus derechos y causando baja en el escalafón correspondiente, al profesor de la Universidad de Santiago señor Pérez Escalante.

Barcelona, 17.—El "Diario Oficial" inserta, entre otras, las circulares siguientes:

Ascendiendo a los empleos inmediatos, como recompensa por los servicios prestados en campaña, a los capitanes de Ingenieros D. Estebán Lasas y D. Jaime López Lionste, y al empleo de teniente coronel a los mayores de Aviación D. Leocadio Mendiola y D. José Arsera Nájera.

Concediendo las medallas de Sufriamientos por la Patria y del Deber al teniente coronel observador del Arma de Aviación D. Joaquín López Arenas, como premio a los servicios prestados en campaña.

QUEMADES Y ARIÑO EN ALMERIA

Almería, 17.—Han llegado a esta ciudad D. Salvador Quemades y D. Ramón Ariño, que vienen a comprobar la marcha de Izquierda Republicana en esta provincia.

UNA SUGERENCIA DE LA F. U. E. DE MADRID

Madrid, 17.—La Federación Universitaria de Madrid ha hecho público un manifiesto en el que lanza la idea de que la semana del 6 al 12 de febrero del año próximo se rinda un gran homenaje al poeta español García Lorca, para lo cual invita al Ayuntamiento de Madrid, al Comisariado del Ejército del Centro, a la Alianza de Intelectuales Antifascistas, a Cultura Popular, a la Delegación de Propaganda y Prensa y a los Sindicatos C. N. T. y U. G. T. de autores, a que vengán a colaborar en la organización de los actos que se celebren en la referida semana.

de un "helicóptero" inventado por el austriaco Harler, tan perfeccionado que el tejado de una casa puede servirle de aeródromo. Puede hacer el recorrido de París Londres en sesenta minutos y el motor va colocado en medio del fuselaje, que tiene forma de alas, las cuales producen el movimiento ascensional y de propulsión.

MEXICO CONTRA LOS TOTALITARIOS

Lima, 17.—En la sesión plenaria del Congreso Panamericano, el jefe de la delegación mexicana, señor Castillo Nájera, pronunció un discurso en el que denunció a los países americanos los manejos y los fines de los países totalitarios.

EL GRAN DUQUE WLADIMIR, PARTIDARIO DEL "TOT O RES"

París, 17.—El Gran Duque Vladimir, pretendiente al trono de Rusia, ha declarado, refiriéndose a su próximo viaje a Alemania, que no tiene el propósito de celebrar conversación política alguna.

Asegura son falsas las noticias según las cuales tenía la intención de reivindicar Ucrania, y agregó: "Ucrania no puede ser separada de Rusia, como nunca lo fué".

LA LIMPIEZA DE LOS ULTIMOS FOCOS "CEDILLISTAS"

México, 17.—El ministro de Defensa anuncia que las tropas federales han multiplicado sus acciones contra los cedillistas.

Se asegura que Cedillo está situado cerca de la estación de Las Tablas y pide que para tratar de su sumisión se le envíe uno de sus antiguos compañeros de armas, creyendo que aceptará tratar con el general Uriarte, jefe de las operaciones militares de San Luis de Potosí.

LO QUE DICE M. CHAUTEPS

París, 17.—El señor Chautemps ha manifestado que en Alsacia y Lorena hay problema internacional y que el Gobierno vigila atentamente las propagandas extranjeras en dicha región.

Si se produjesen ataques contra el espíritu de libertad o contra la integridad del territorio nacional, la justicia se aplicaría con el mayor rigor a los culpables.

La Conferencia de Lima estudia un llamamiento a España

Lima, 17.—El proyecto cubano de declaración sobre un llamamiento a las dos partes españolas ha sido rechazado por la Comisión de iniciativas.

El proyecto preveía la constitución de una comisión plenipotenciaria representante de todas las Repúblicas americanas, encargada de redactar el proyecto de llamamiento a las dos partes.

Se reprochaba al proyecto cubano no tener en cuenta la realidad, es decir, que la Conferencia no estaba calificada para provocar una mediación por medio de un llamamiento. Por esta razón, el proyecto parecía influido por simpatías hacia la España republicana.

A pesar de ello, la Comisión, integrada por los presidentes de todas las delegaciones, continúa activamente el estudio de un proyecto de declaración que revista la forma de un llamamiento a España.

Puede asegurarse que el texto estará de acuerdo con el proyecto argentino, o sea redactado en términos muy generales.